



编辑:佟涵 视觉设计:张丹 校对:刘永志

# 全国人大宪法和法律委员会召开全体会议

## 对全国人大组织法修正草案和议事规则修正草案、完善香港特别行政区选举制度的决定草案进行统一审议

新华社北京3月8日电 第十三届全国人大宪法和法律委员会8日晚召开全体会议,根据各代表团的审议意见,对全国人民代表大会组织法修正草案、全国人民代表会议事规则修正草案、全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案进行统一审议。

根据十三届全国人大四次会议日程安排,3月8日上午,各代表团对全国人大组织法修正草案、全国人大议事规则修正草案进行了审议。大会秘书处法案组及时收集、整理代表们提出的意见。宪法和法律委员会会议对代表们提出的意见逐条认真研究,对全国人大组织法修正草案、全国人大议事规则修正草案进行了修改完善。

宪法和法律委员会组成人员一致认为,全国人大组织法和全国人大议事规则是全国人大及其常委会依法行使职权的制度保障,是重要的宪法性法律,是宪法有关规定的立法实施。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强党对人大工作的领导,推动人大制度和人大工作取得历史性成就。修改全国人大组织法和全国人大议事规则,完善全国人大的组织制度、工

作制度、会议制度和工作程序,是贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和习近平法治思想,落实党中央重大决策部署,坚持全过程民主、保证人民当家作主的重要举措。

宪法和法律委员会组成人员普遍认为,全国人大组织法修正草案、全国人大议事规则修正草案把坚持党的领导作为人大工作的首要原则,总结吸收人民代表大会制度发展和人大工作实践的经验和做法,特别是总结党的十八大以来以来的新实践新发展和新冠肺炎疫情防控背景下十三届全国人大三次会议召开的新经验新成果,充分反映国家监察体制改革、党和国家机构改革后机构设置及其职能的新变化,符合宪法的规定、原则与精神,必将为坚持和完善人民代表大会制度、推动和发展人民当家作主、推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力的法治保障。修改过程中,充分贯彻了科学立法、民主立法、依法立法的精神,全国人大常委会对修正草案进行两次审议,采取多种方式征求各方面意见,两次将两个修正草案向社会公开征求意见,组织全国人大代表研讨讨论。经过广泛调研、深入研究、反复修改,

两个修正草案较好地吸收了常委会组成人员的审议意见和各方面的意见,框架合理、逻辑严谨、内容充实,已经比较成熟。

根据立法法有关规定,宪法和法律委员会将向大会主席团提出审议结果的报告和两个修改决定草案,由主席团决定将修改决定草案提请各代表团审议。

根据十三届全国人大四次会议日程安排,3月8日上午,各代表团对全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案进行了审议。大会秘书处法案组及时收集、整理代表们提出的意见。宪法和法律委员会会议对代表们提出的意见逐条认真研究,对决定草案进行了修改完善。

宪法和法律委员会组成人员一致认为,香港回归祖国后,重新纳入国家治理体系,宪法和香港基本法共同构成香港特别行政区的宪制基础。香港特别行政区实行的选举制度,包括行政长官和立法会的产生办法,是香港特别行政区政治体制的重要组成部分,应当符合“一国两制”方针,符合香港特别行政区的实际情况,确保爱国爱港者治港,有利于维护国家主权、安

全、发展利益,保持香港长期繁荣稳定。

宪法和法律委员会组成人员一致赞成采取“决定+修法”的方式,认为由全国人民代表大会就完善香港特别行政区选举制度有关问题作出决定,明确修改完善香港特别行政区选举制度应当遵循的基本原则和修改完善的核心要素内容,同时授权全国人大常委会修订香港基本法有关附件,符合宪法规定和宪法原则,符合香港基本法,具有坚实的政治基础和法治基础。

宪法和法律委员会组成人员普遍赞成全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案,认为决定草案的内容是必要的、可行的,充分考虑了完善香港特别行政区有关选举制度的现实需要和香港特别行政区的具体情况,是就完善香港特别行政区选举制度,推动适合香港实际的民主政治制度发展,作出新的宪制性制度安排。

根据立法法有关规定,宪法和法律委员会提出了关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案审议结果的报告和决定草案修改稿,由主席团决定将决定草案修改稿提请各代表团审议。

## 提升治理效能 建设法治中国

### 两会画报

近年来,我国社会主义民主法治建设成就斐然,科学立法、严格执法、公正司法、全民守法全面推进。从民法典全方位保障人民群众各项民事权利,到刑法更有力惩治老百姓深恶痛绝的各类犯罪,再到行政诉讼法让“民告官”更有底气……一部部更具针对性、有效性、可操作性的法律,标注着法治中国建设成果。2021年全国两会期间,代表委员围绕建设中国特色社会主义法治体系、为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障,建言献策。

截至2020年8月,我国现行有效法律279件,行政法规600余件;制定国家安全法、网络安全法等,坚决维护国家安全与核心利益;赋予所有设区的市地方立法权,从中央到地方的完整立法体系日渐形成。我国每10万人命案发数处于世界最低水平;公安交管改革惠及8亿多人;人民群众对社会治安满意度达95.55%……

“十四五”开局之年,我国进入全面建设社会主义现代化国家新阶段。跃上新的起点,也面对新的挑战——改革发展稳定任务之重前所未有,矛盾风险挑战之多前所未有,人民群众对法治的期待和要求之高前所未有。



图为云南省怒江傈僳族自治州贡山县人民法院法官邓兴背着国徽与同事们跨过怒江(2019年8月30日摄)。怒江高山峡谷众多,交通不便,为方便群众、更好地开展法律服务,背着国徽攀高山、过索桥、躲落石、钻老林……成为邓兴法官的工作常态。新华社记者 江文耀 摄

科学把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局,法治始终是稳定器、压舱石。法治安邦,方有人民安居乐业。要加强和创新社会治理,提升国家治理效能,建设法治国家、法治政府、法治社会,让人民群众在法治进步中感受更多温暖、收获更多红利。据新华社电

## 砥砺前行的硕果 催人奋进的故事 ——来自十三届全国人大四次会议第二场“代表通道”的心声

“只要为我们抗疫作出贡献的人,都是最可爱的人”“幸福来自于劳动”……

3月8日14时许,十三届全国人大四次会议第二场“代表通道”开启。多位来自不同行业领域的基层全国人大代表通过网络视频回答记者提问,一句句发自肺腑的履职心声和感受,犹如早春暖阳,催人奋进。

国家有难,匹夫有责。中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼代表首先接受提问。他深情回顾了去年在武汉抗疫前线的经历,尤其是广大年轻一代医务工作者的表现让张伯礼感触深刻。“‘80后’是主体,‘90后’是先锋,还有不少‘00后’,他们是新锐。”张伯礼说,他们不怕牺牲、勇于奉献,经历了这场抗疫大考。

“谁是抗疫中最可爱的人?不管是冲锋陷阵的,还是默默无闻的,只要为抗疫作出贡献的人,都是最可爱的人。”张伯礼说。

在各行各业中,“90后”等“后浪”逐渐肩负起时代使命。中国建筑第五工程局有限公司

总承包公司的项目质量管理员邹彬代表就是一名“95后”。从中建五局内部“练兵”到逐步挑战行业更高级别比赛,他一路过关斩将,获得第43届世界技能大赛砌筑项目优胜奖,实现了中国在这一奖项上零的突破。

“要用十足的韧性接受挑战,用十足的耐心追求极致。”经过多年磨砺,邹彬对“工匠精神”有了新理解。同时,他也鼓励更多的农民工兄弟姐妹,坚持干一行爱一行,成长为大国工匠,为实现中国梦贡献自己的一份力量。

45年前,大地震给唐山人民带来了深重灾难;45年后,河北省唐山市截瘫疗养院院长杨震生代表和全院工作人员仍在细心照料着因当年地震导致截瘫的伤员。

地震后废墟上出生的杨震生,他的名字寄托了人们的希望。“我有使命帮助他们过上幸福的生活,活出精彩的人生。”

令人欣慰的是,截瘫伤员在疗养院不但快乐幸福地生活,而且用乐观向上书写出大爱奇迹。

“我们培养了2名残疾人世界

冠军,他们在国内外残疾人运动会上为祖国赢得了荣誉。”杨震生说,像这样热爱生活、多才多艺的截瘫伤员还有很多,他们努力回报社会,实现了人生价值。

需要传承的精神有很多,在推进中国制造向“中国智造”转变过程中,“工匠精神”不可或缺。

2004年以来,拥有30余项发明专利的中国第一汽车集团公司红旗工厂技术处外网维修工人、首席技师齐嵩宇代表被称作“生产线上的发明家”。

在齐嵩宇看来,“工匠精神”是一种精益求精、无私奉献、勇于创新的精神。

为了更好地传承“工匠精神”,2015年起,齐嵩宇每年都会培训200多名学生。他说:“发扬‘工匠精神’,把细节做到极致,为‘中国智造’保驾护航。”

同为“发明能手”的山东省东营市湿地城市建设推进中心职工张金海代表讲述了自己从一名普通的环卫工人成长为首席技师,再到成为全国劳模和全国人大代表的经历。

“工作不分高低,只要奋斗就会有获得。”面对扫大街、淘厕所、管理垃圾场等在别人看来脏活、累活,张金海却思考如何制造出提质增效的设备,让环卫工人工作时更省时省力。

功夫不负有心人。张金海先后获得国家发明和实用新型专利30多项,解决技术难题和排除设备故障数千个。

“保护知识产权,要加大提升保护知识产权的法治化。”中国科学院大学公管学院教授马一德代表说,中国知识产权的法律体系已经构建,知识产权法律的“四梁八柱”已经牢牢架起。

当选为十三届全国人大代表以来,马一德深度参与相关法律法规的修改、制定。“每一个过程都体现了科学立法、民主立法的要求。”他感叹道。

马一德说:“中国知识产权领域的系统修法,将更好地为中国经济高质量发展提供法律保障,也向世界展示中国在高质量开放中对知识产权保护的力量和决心。”

记者 范思翔 伍岳 据新华社北京3月8日电

### 两会日程

2021年3月9日

#### 十三届全国人大四次会议

**上午 举行代表小组会议**  
审议全国人大常委会工作报告

**11时召开主席团第二次会议**

**下午 举行代表小组会议**  
审议关于修改全国人大组织法的决定草案、关于修改全国人大议事规则的决定草案、关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案修改稿、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告

宪法和法律委员会审议关于修改全国人大组织法的决定草案、关于修改全国人大议事规则的决定草案、关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案修改稿,分别提出修改意见的报告和决定草案表决稿

#### 全国政协十三届四次会议

**上午 举行小组会议**  
讨论“两高”工作报告,审议各项决议和报告草案

**下午 举行小组会议**  
讨论政协工作

**召开主席会议**  
听取政协第十三届全国委员会第四次会议情况的综合汇报,审议提交政协第十三届全国委员会常务委员会第十六次会议审议的有关文件

新华社发

### 两会同期声

#### 查艳代表

贵州省人民医院副院长

我们率先建立了山地紧急医学救援体系,针对重大自然灾害、紧急事件、突发公共卫生事件等提供紧急救援保障。

山地紧急医学救援体系的不断完善,将力保山里的百姓不仅能看得上病,还能看得好病。

#### 周玉梅委员

中国科学院 微电子研究所研究员

虽然我国集成电路产业取得长足进步,但跟世界先进技术相比仍有差距。希望有更多优秀人才投身到集成电路产业,在关键问题、卡脖子问题下大力气,我们一定会有更大突破。